

## 第二题：灵命的长进与结果

事奉成全研讨会第二阶段：导引灵命和属灵追求正确的方向

第二题：灵命的长进与结果

### 一、认识生命的长进

#### (一)生命的长进是自然的现象

圣经说：「神的国，如同人把种撒在地上，黑夜睡觉，白日起来，这种就发芽渐长，那人却不晓得如何这样。地生五谷，是出于自然的；先发苗，后长穗，再后穗上结成饱满的子粒」(可四 26~28)。生命的生长、长大、长进，是一种自然的现象；生命本身里面有一个生长的律，叫它自己能够长大。在主耶稣所讲的这个比喻里面，我们可以学习到有关生命长进的两个很重要的功课：

**1.叫生命生长的乃是神：**生命固然需要我们去栽种、浇灌，也需要我们去除掉一切妨碍它生长的东西，但惟有神能够叫它生长(参林前三 6)。因此，我们没有甚么值得骄傲，只要安静地凭着信心，把生命交托在叫它生长的神手中。

**2.生命是循序渐长的：**生命由发苗而长穗、后结实，并非一朝一夕的功夫就能达成；必须按着生命的律，循序渐渐长大。生命的长进，需要有充分的时间。因此，我们需要在神面前花费时间，常常住在主里面，生命本身才会稳定地长进。

#### (二)生命长进的一些外表现象

圣经里面讲到生命的长进时，提到一些生命长进时的外表现象，但这些现象，并不就是生命的本身。我们若是过度的注意这些外表现象，而去追求、模仿，就很可能落入一种假象里面——生命实际上并没有长进，而是我们人工得来的或装出来的现象：

**1.好行为：**圣经说：「你们是世上的光...你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为」(太五 14, 16)。基督徒所得着生命，是会发出好行为的生命，这个好行为就是「世上的光」。但是，好的行为并不一定是由生命发出来的，有许多不信主的人，他们也有好行为，有时甚至比一些基督徒行为更好；也有些基督徒立志为善(参罗七 18)，一时也能行出好行为。因此，所谓的「改邪归正」，或「去恶从善」，并不就等于生命的长进。

当日在伊甸园里，有生命树和分别善恶树(创二 9)；这里要注意的是，善恶不是两颗树，乃是一颗树；而生命则是另一颗树。恶怎样是在生命之外，善也怎样是在生命之外。恶怎样不是生命，善也怎样不是生命。一个人可能凭着自己的立志和努力，在行为上有了相当的改善，但在神的生命里，仍是极其幼稚而软弱的，因为他的改善，完全是在生命之外，属于行为的，并不是出于生命的；他

所改善的，也不是他生命长进的结果。

**2.敬虔的外表：**甚么是敬虔的外表？敬虔的外表就是在神面前有敬畏、虔诚的态度。圣经把「生命和虔敬」联在一起提(彼后一 3)，表示生命越长进，必然对神越发敬畏、虔诚。但也有许多人光「有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意」(提后三 5)，甚至有人「以敬虔为得利的门路」(提前六 5)，可见，敬虔的外表也有可能不是出于生命的长进。

**3.热心的事奉：**圣经说：「要灵里火热，常常服事主」(罗十二 11 原文)，生命长进的人自然会灵里火热，而热心地事奉主。但是许多时候，信徒热心的事奉可能是出于人的情感、兴奋、热闹和兴趣，也很可能是凭人的魄力和毅力。使徒保罗在得救以前，虽然他里面还没有得着神的生命，却能凭着他自己来热心事奉神(徒廿二 3)。这给我们看见，热心事奉神，可以和生命的长进毫不发生关系，一点不是表明一个人生命的光景。

**4.知识的加增：**圣经说：「凡只能吃奶的，都不熟练仁义的道理，因为他是婴孩；惟独长大成人的，才能吃干粮，他们的心窍，习练得通达，就能分辨好歹了」(来五 13~14)。这里的意思是说，生命越长进的人，就越多懂得属灵的知识 and 道理。但是，一个信徒属灵知识的加增，不一定是出于生命的长进；就如听了更多的道，晓得了更多的真理，明白了更多的圣经，懂得了更多的属灵名词，很可能只在头脑里有更多的领会而已。光是这样知识的加增，不过叫人自高自大(林前八 1)，在神面前并算不得甚么(林前十三 2)，没有生命的价值。

**5.恩赐的显多：**属灵的恩赐，就如能讲道，能医病，能说方言等等，会随生命的长进而显多(参提前四 14~15)。但我们并不能因此说，属灵恩赐的显多，必定是出于生命的长进。在哥林多的信徒，他们的口才、知识都全备，以致他们在恩赐上没有一样不及人的(林前一 5, 7)，但他们在生命上却是极其幼稚，仍是属肉体，在基督里为婴孩的(林前三 1)。可见，光是属灵恩赐的显多，仍不能证明在生命上有长进。

从上述五种外表的现象看来，这些情形有可能是出于生命的长进，也有可能是出于人工的假象，因此，我们不能单凭这些外表的现象来衡量生命的长进，这是追求生命长进的人所不能不注意的。

### (三)生命的长进就是神成分的增加

那么，到底甚么是生命的长进呢？圣经说：「直等到基督成形在你们心里」(加四 19)；又说：「得以长大成人，满有基督长成的身量」(弗四 13)。从这两处圣经来看，基督徒追求的目标，乃是基督的形体在我们里面逐渐成形，身量逐渐增长。而圣经又说：「基督是我们的生命」(西三 4)，所以基督的形体和身量在我们的里面增长，也就是我们里面的生命增长。因此，生命的长进不是别的，乃是这位活在我们里面的基督，越过越长大。

实际上，「因为神本性一切的丰盛，都有形有体的居住在基督里面」(西二 9)；所以基督身量的增长，也就是神成分的加多。生命就是神的自己。生命的长进，也就是神的成分在我们里面加多，直到神本性的一切，完全成形在我们里面，使神一切的丰满，充满了我们(弗三 19)。

#### **(四)生命的长进就是人成分的减少**

前面所述神成分的增加，乃是指生命在积极方面的长进，要作到这一点，便须要在消极方面，在人里面自己的成分被除掉、被减少。人成分的减少，就是人里面亚当旧造成分的减少，也就是人天然生命的成分减少。

一个信徒，若真正在生命上有了长进，就无论他的言语、行动、生活、工作，都必叫你感觉不是凭着他自己，乃是凭着神，不是靠着他自己的聪明，乃是靠着神的恩典，因此就人的成分减少了，神的成分加多了。所以生命的长进，不只是神成分的加多，并且也是人成分的减少。

#### **(五)生命的长进就是让神在人里面有地位**

当初神造人的时候，祂的目的就是要把祂自己装在人里头，要使人里头完全充满祂。亚当、夏娃的失败，就是他们没有让神达到这个目的，反而远离了神。甚么叫做人的远离神呢？人的远离神，就是说，人的里头不给神有地位。甚么叫做不给神有地位呢？就是说，在人里头有甚么东西，把他这个人占去了，让那个东西夺去了神在他身上该有的地位。今天，在我们这个人的里头，不知有多少的人、事、物占有了我们，而不让神得着祂所该得的地位。

有位认识主的弟兄说，人的心就像一块膏药，它碰着甚么东西就粘住甚么东西。我们有的时候粘住了舒服的生活，或粘住了个人的得失。我们一粘住了甚么东西，我们就不能好好的爱神。我们不光会粘住我们所「有」的甚么，我们也会粘住我们所「没有」的甚么；我们也会粘住在我们的难处上，我们也会粘住在我们的幻想上，我们也会粘住在我们一些虚荣上。不管你的心是粘住在甚么上面，只要有一样在你里头占有了神的地位，这一个就叫做堕落。

生命的长进，就是在神之外的东西从你里头被除掉。你不要以为，你聚了一次会，道给你听见了，你也甚么都听得懂，你就是长进了。不是。生命的长进，就你而论，不是加进去，乃是被除掉。

许多基督徒一蒙恩得救，就把许多的罪中之乐除掉了。但是，单单除掉罪还是不够的。是把占有了神的地位的东西一件一件除掉了，那才有生命的长进。我们不光是要干净，我们并且要纯洁；我们不应该被神之外的东西占有了。甚么时候，因着神的工作，叫你除掉甚么在神之外的东西，那一个才是生命的长进。

#### **(六)倒空自己是生命长进的路**

圣经说：「灵里虚空的人有福了，因为天国是他们的」(太五 3 原文)；又说，神「叫饥饿的得饱美食；叫富足的空手回去」(路一 53)。属灵生命的原则，总是先倒空自己。惟有灵里倒空的人，才能享受国度的实际；惟有饥饿的人，才能得饱美食；也惟有手里空空的人，才能得着属灵的丰富。圣灵是先在我们里面作倒空的工作，然后才作充满的工作；神是先把我们挖空，然后才来充满我们。

当日那个穷寡妇因为欠债而哀求先知以利沙，以利沙就叫她预备空器皿，并且要多预备。这个妇人手中只有一瓶油，但这瓶油足够她还债，并且供给她日后生活的需要。她所缺乏的，不过是空器皿。空器皿预备多少，油就充满多少。我们的里面也有圣灵，也有属灵的生命，但我们缺少空

位置，好让圣灵来充满，好让生命能长大。所以我们需要倒空自己；倒空多少，圣灵就充满多少；倒空自己多少，生命就长进多少。若有无限量的倒空，就必得着无限量的充满(参约三 34)。生命长进的途径，乃在于倒空自己，且要不断的倒空自己，一直的倒空自己。

## 二、生命的果子

### (一)任何一种生命都有其表显

世上任何一种的生命，当长大到某一定的程度时，就会自然地流露出生命本身特有的功能来。例如：一颗树长大了会结出果子；一只长成的母鸡会生蛋；一只鸟的羽毛长丰了，自然会飞；这些都是生命的表显。每一种生命的长进，最终都能够充分表显其生命。圣经描述老鹰搅动巢窝，使雏鹰坠落空中，以训练其飞翔的功能；老鹰并且在雏鹰之上两翅搨展，以备万一雏鹰乏力时，立即接应(参申卅二 11)。这说出神对待祂的子民，正如老鹰对待雏鹰一般，盼望我们也能充分表显出神的生命来。

### (二)神生命的表显就是结生命的果子

在圣经里，有许多处用「结果子」的比喻来形容生命的表显。凡是属神的人，他们的里面都有神的生命，这一个生命长大到一定的程度，就必会开始结出果子来。「凡树都结好果子，惟独坏树结坏果子」(太七 17)，所以我们能够凭一个人的果子，认出他的生命来(参太七 16, 20)。神将祂的生命赏赐给我们，就是期待我们能结出生命的果子。凡不能结果子的人，在主的眼中，乃是无用的，是白占地土的，最后要被祂砍掉(参路十三 6~9)，这是何等严肃的事！身为神的儿女，千万不可以成为一颗「秋天没有果子的树」(犹 12)，免得被咒诅而「永不结果子」(太廿一 19)。

### (三)甚么是生命的果子

生命的果子用不着装假、造作，是从里面自然而然显露出来的。凡是勉强装出来的，不只是叫神厌恶，别人看了也觉得失真。甚么是生命的果子呢？生命的果子，就是「神在肉身显现」(提前三 16)，就是「叫基督在我身上照常显大」(腓一 20)。别人在我们的身上，看见了神的自己，看见了基督的形像，这就是结出生命的果子。

### (四)各种生命的果子

神的儿女所显出来生命的果子是多样化的，圣经用「各样新陈佳美的果子」(歌七 13)来形容，表示形形色色的果子，真是无法述尽说竭。在新约圣经里，至少有下列几类的果子：

1. **圣灵的果子**：「就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制」(加五 22~23)。这里特别指基督借着圣灵作工在信徒身上，使生命长大成熟，而自然流露出的属灵美德。「仁爱」是一种不自私的、神圣的爱；「喜乐」是一种比快乐更深而长久的欢欣；「和平」是一种平和安祥的心境的流露；「忍耐」是一种能忍受他人所施伤害、能长久牺牲而不发怒的性格；「恩慈」是一种对

待别人有仁慈、和蔼亲切的性格；「良善」是一种驯良、美好、纯正的性格；「信实」是一种值得信赖、可靠、忠实的性格；「温柔」是一种对人柔和、温顺、有礼的表现；「节制」是一种能自制、自持、克己的表现。

**2.光明的果子：**「就是一切良善、公义、诚实」(弗五 9)。这里特别指凭着那是「光」的生命所活出来的行为。「良善」详如前述；「公义」是一种正直、公平、合理的表现；「诚实」是一种真实、没有虚假或虚谎的表现。

**3.仁义的果子：**就是「诚实无过」(腓一 10)。「诚实」详如前述；「无过」是一种不绊跌人、不亏欠人、没有过失的表现。

**4.良善的果子：**就是「在一切善事上结果子」(西一 10)，也就是「先是清洁，后是和平，温良柔顺，满有怜悯」(雅三 17)。「清洁」是一种贞洁、纯净、无瑕疵的表现；「和平」详如前述；「温良」是一种温和、谦让的表现；「柔顺」是一种易于迁就、与人无争的表现；「怜悯」是一种富有同情心的表现。

**5.平安的果子：**「就是义」(来十二 11)。这里特别指我们顺着那位是平安之神的管教，而得以在祂的圣洁上有分(参来十二 9~10)。

**6.嘴唇的果子：**就是「靠着耶稣，常常以颂赞为祭，献给神」(来十三 15)。

#### (五)生命不能结果子的原因

基督徒里面的生命，是能结果子的生命。根据圣经，一个生命不能结果子，若不是生命的环境上有了错差，便是生命的供养上出了问题。我们必须针对原因，加以对付并改善，才会「不至于闲懒不结果子」(彼后一 8)。

根据圣经所提示的原则，基督徒的生命不能结果子的原因，不外如下：

**1.没有往下扎根：**若不「往下扎根」，就不能「向上结果」(参赛卅七 31)。往下扎根，才能吸取够多的水分，供应生命生长所需的养料；不然的话，被炎热的日头一晒，就会枯干了(参太十三 6)。为着要让根容易往下扎，就必须移开「石头」，掘「深」土壤。

基督徒的生活，不应当「浮浅」，意即不应当只有在人面前的生活，而缺乏在神面前隐藏的生活。许多基督徒的属灵生活是浮浅的，他们听见神的话，很快的欢喜领受，以为自己甚么都有了，甚么都明白了，甚么代价都肯出了，甚么道路都肯走了。他们在神面前是有一点点的心愿，但缺少扎根的生活；他们喜欢在人面前，又作见证，又很热心。这类的基督徒，是「土浅」的基督徒。

一个土浅的基督徒，在他里面是没有甚么东西的。这样的人，是容易满足，也容易饥饿的；是容易快乐，也容易忧愁的；是容易兴奋，也容易冷淡的；是容易嬉笑，也容易流泪的。他是一个活在情感里的人，是一个活在环境里的人；他容易受情感的支配，也容易受环境的影响。

另外一类的基督徒，不只是土浅而已；在他们的里面，还有很多的硬石头。从外表看起来，这一个人与别人并没有两样，但是他的里面有硬石头。「石头」，就着灵意说，至少有两个意思：一个是指着人的硬心说的(参结卅六 26)；另一个是指着人里面隐而未显的罪恶说的。

我们在属灵方面要把根扎深，就不可硬着心(参来三 7)。一个硬心的基督徒，他自己的意思从

来没有受过击打，他那个人从来没有被破碎过。说起神的旨意来，他总是有许多理由来拒绝；总是按他看来应该这样，应该那样。他里头有石头，他的心硬得很。神必须把他里头的石头炸碎了，他才能往下扎根。只有一种人是能往下扎根的，就是那听见了神的话而战兢的人(参赛六十六 5)。

另一方面，如果在你的生命中有一个罪没有除去，或者因为代价太大，你不肯去对付；或者神的要求太强，你一直不愿甘心顺服，你一直保留那个隐而未显的罪(参提前五 24)，你就不能往下扎根。

浮浅和硬心的基督徒，根既扎不深，就不能吸收足够的属灵养分，一旦碰到试探或试炼——艰难的环境来临时，因为没有灵里的安慰和力量，就会立刻跌倒。所以我们要好好在神面前有隐藏的属灵生活——祷告、读经，和神有亲密的交通；也要让神来对付我们里面那些隐而未显的罪，求神除去我们不顺从的硬心。这样，自然就能够往下扎根了。

**2.没有适当的供应：**圣经又给我们看见，若是水质恶劣(参王下二 19~22)，或是养分不足(参路十三 8)，就虽然扎根够深，也无济于事。这时，便需要「治好了水」和「施肥」。否则，不是根本就不结果，就是结果了也会不熟而落。

基督徒的灵命，需要吸收「纯净」的灵奶和灵粮，才能渐长(参彼前二 2)，以致结果。所以我们应当尽量吃喝灵奶和灵粮，对于那些属世的、属魂的东西，要懂得用「盐」调和，除去一切的掺杂和毒素。

**3.没有适宜的心境：**主耶稣所说「荆棘地」的比喻(太十三 7, 22)，让我们看见，如果我们的灵命被今生的思虑、钱财的迷惑、宴乐和别样的私欲占满了(参可四 19；路八 14)，就会使得灵命没有适宜的生长环境，当然也就不能结出果子了。人一生的果效，乃是由心发出，故此我们要求主保守我们的心，胜过保守一切(参箴四 23)。

**4.没有住在主里面：**主耶稣说：「枝子若不住在葡萄树上，自己就不能结果子」(约十五 4 原文)。生命的果子，诚然不是我们自己所能结出的，因此我们要守住地位，住在主里面，不断与主保持交通与联系。

**5.没有接受神的修剪：**主又说：「凡结果子的，祂就修理干净，使枝子结果子更多」(约十五 2)。万灵之父管教我们，是要我们得益处，使我们能结出果子(参来十二 10~11)，因此我们要欢喜接受神的管教。

## (六)生命结果子的目的

生命是会结果子的。生命结果子的目的有二：

**1.为着蕃衍生命：**圣经说：「神就赐福给他们，又对他们说，要生养众多，遍满地面」(创一 28)。神创造人类的目的，是要人生养众多，遍满地面。主拯救我们，不单是为着拯救我们的灵魂而已，也要我们成为能生养众多的人。神把祂宝贝的生命——永生赐给我们，不是单单为我们自己的享受，乃是要我们成为结果子的生命。神的生命像一笔财产交给我们经营，要我们使它更丰富，更生养众多。事实上，作基督徒最大的乐趣，就是传福音生出福音的儿女，与别人分享神的生命。

**2.为着归荣耀给神：**圣经说：「你们多结果子，我父就因此得荣耀」(约十五 8)。我们无论是表

显神的生命，或是蕃衍神的生命，终极的目的都是为着荣耀神。荣耀神，乃是我们生存的意义和目的。

## (附录二)探讨「灵命的历程」

无论是甚么样的生命，都是循序渐进的。正如本题的开头所说，主耶稣曾用五谷生长的比喻，说明先是撒种生根，然后发芽长苗，接着逐渐长大成熟，最后长穗结出子粒来(可四 26~28)。同样地，灵命的长进也有其过程，绝非一夕骤然成熟的。根据属灵前辈的经历，虽然各有不同的说法和用词，但我们大致可以得出如下的四个阶段：

### (一)灵命扎根阶段(又称「得救层」)

主耶稣在马太十三章里第一个撒种的比喻，灵命首先面临的危险，便是种子被飞鸟(撒但)来吃尽了(参太十三 3~4, 19)。换句话说，信徒的灵命没有扎好根基，容易受魔鬼的引诱，就像罗得虽然逃出所多玛城(参彼后二 7)，却没有好的结局，仅仅得救而已。灵命若欲生存，首须扎根，包括了结已往、口里承认、奉献自己、与世分别等四个基本的功课必须做好。

### (二)灵命长苗阶段(又称「喂养层」或「复兴层」)

主耶稣所讲的第二个撒种比喻提到「土浅石头地」(参太十三 5, 20~21)，表示由于未能持续供应养料，以致灵命没能成长而夭折。所以在这个阶段里，必须注意得到灵粮充分的供给，包括读经、祷告、灵修、聚会等四个持续不可间断的功课，长期进食，才能渐渐显出活泼的灵命来。

### (三)灵命壮大阶段(又称「试炼层」或「十架层」或「管教层」)

主耶稣所讲的第三个撒种比喻「落在荆棘里」(参太十三 7, 22)，给我们看见有些消极的因素阻碍了灵命的成长，必须予以对付，方能继续长大成人(参来五 14)。在这个阶段里，包括对付罪恶、对付世界、对付肉体、对付己等四个艰难的功课，虽如火炼，却能使灵命刚强壮大。

### (四)灵命成熟阶段(又称「得胜层」或「同工层」或「同活层」)

主耶稣所讲的第四个撒种比喻「结实百倍」(参太十三 8, 23)，给我们看见当灵命长大到成熟的阶段，自然就能结出灵命的果子来，彰显出神儿子的模样，使神心满意足。在这个阶段里，包括遵行神旨、与主同活、与神同工、属灵争战等四个功课，貌似人人能行，实则难达炉火纯青的地步。

—— 黄迦勒「事奉成全训练纲目」